今年以来,市委深入贯彻党的二十大和习近平总书记视察 吉林重要讲话重要指示精神,深刻领会习近平总书记关于贯彻 以人民为中心的发展思想的指示要求,形成了对事关辽源振兴 重大问题的准确判断和实践要求,明确了"群众小事就是发展大 事"的工作导向和鲜明立场,坚持有利于辽源人民的事再小也要 做,切实把民生作为发展的逻辑起点和改革的价值起点,从抓好 关键小事入手,不断让振兴发展富有质感、更具温度,努力让人民 群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

### 市政数局

# 有求义应 集成服务暖人心

2023年以来,市政数局坚持 秉承"便民、高效、规范、廉洁"和 "换位思考"的服务理念,在全省率 先提出"一窗受理、集成服务"改

市政务服务大厅分成无差别 综合受理和分类综窗受理两种对 外服务模式,实现"进一个门、到一 个窗、办多家事",为企业和群众提 供业务咨询、引导办事、业务咨询、 维护秩序、助残敬老、便民服务、金 牌引导等志愿服务4140次。

按照《政务大厅工作人员管理 办法》,建立超前介入服务、上门服 务、延时服务、预约服务、绿色通道 服务、午间不间断服务等"十二项 制度",强化特色服务新举措,极大 地方便了企业及广大办事群众,多 次收到群众手写感谢信。

今年,为更好地落实"五放" "五化""三抓一服务"工作要求,进 一步提升政务服务质效,市政务服 务中心分别于8月18日、8月30日 特邀辽源市12345政务便民热线 礼仪培训师孙宏瑜对驻中心工作 人员进行两期服务礼仪培训,进一 步增强了全体驻中心工作人员服 务意识、提升了服务质效。

全面加强"帮办代办"服务,由 综窗工作人员"帮办代办"实行金 牌引导。主动对接企业和群众需 求,在政务服务中心一楼综合窗口 及五楼"服务企业专区"为企业和 群众提供市场准入、项目备案、施 工许可等高频事项的全流程帮办 代办服务,实现申办人员"入门即 办、企业开办全免费"。同时,政务 服务中心还为企业和群众提供免 费复印、免费邮寄、免费兑换现金 业务,让政务服务更有温度。

设置"办不成事请找我"窗口, 畅通问题反馈渠道,为企业和群众

今年以来,市医保部门坚持

以人民为中心的发展理念,围绕

市委"五放、五化、三抓一服务"行

动工作要求,聚焦服务对象和群

众办事需求,创新服务保障机制,

优化经办服务流程,延伸服务触

角,全方位推深做实"方便好办、

就近能办、多点可办、少跑快办、

一网通办",推动全市医保服务从

"能办"向"快办""易办""好办"转

变,多项创新做法被国家、省、市

务能力。全力优化医保经办服务

流程,有效解决群众反映的痛点、

难点、堵点问题,不断提高医保经

规范全市医疗保障政务服务事项,

围绕"简事项、优流程、减材料、压

时间、少次数"目标,实现"一窗通

"互联网+医保服务",以医保国家平

台建设为契机,整合资源,高标准打

造医保网上服务大厅、手机APP,形

成互联互通的网上公共服务平台,

让群众少跑腿、数据多跑路,实现

"掌上办、网上办、码上办、自助办"。

保经办咨询服务渠道,依托12393

医保咨询服务热线,开展医保政

策咨询、业务查询办理、投诉举报

受理、群众意见建议反馈等一体

化服务。同时,针对参保群众非

工作日医保服务需求,开展八小

时以外延时服务,实现"一线通民

下尽下、能下均下"的原则,将城乡

居民参保登记、开具《参保凭证》、

异地就医备案、医保电子凭证申领

等与服务对象密切相关的9项29

高频事项"下沉办"。按照"应

意、解民忧、暖民心"

咨询事项"热线办"。拓宽医

办""一厅联办""一站办结"

立足精细管理,提升便民服

窗口服务"集成办"。进一步

常规事项"线上办"。全力优化

各级媒体广泛宣传报道。

办精准服务能力。

罗措并举 全面提升惠民利企服务能力

市医保局

疏堵点、解难题。实行"收件即受 理""一件事一次办"特色服务,为 企业和群众提供业务咨询、指导、 申报等集成服务。

市政数局无差别综合窗口可 受理全市34个部门1199个政务服 务事项,综窗使用省政数局统建的 "吉林省政务服务全流程一体化平 台",实行"前台综合受理、后台分 类审批、统一窗口出件"的综窗运 行模式,审批事项所需材料已经做 到名称、编码、受理流程等16个要 素统一标准,保证政务服务标准 化、规范化、便利化。窗口日常管 理实行首问负责、收件即受理、窗 口无否决权、一次性告知、限时办 结、办事公开、责任追究等办事制 度,提供免费复印、免费邮寄、免费 兑换现金等服务。2023年至今, 综合窗口受理业务9105件,相比 2022年的3346件,增长63.25%,政 务服务好评率100%,电话回访群 众满意率100%。

此外,12345政务服务便民热 线办事效率让广大市民群众纷纷 点赞。10月5日16时13分,市民 来电反映步行街龙开9202号楼停 电问题,话务人员第一时间联系龙 山区政府,问题于当日17时50分 便得到解决。10月7日,市民来电 反映盛世花园一期56号楼楼下 "启明星幼儿园"附近违建被拆除 后,建筑垃圾无人清理,客服人员 第一时间将问题转派至龙山区政 府,10月9日,问题即得到解决,市 民表示非常满意。

今后,市政数局将持续深化 "放管服"改革,深入推进政务服务 规范化、标准化、便利化建设,加快 构建审批更快、服务更优、办事更 便、作风更实的政务服务体系,擦 亮我市政务服务品牌。

子项高频次服务事项下沉到社区

卫生服务中心和社区医保服务站

点办理,将参保信息查询、医保缴

费帮办、政策宣传咨询等7项20子

项高频次服务事项下沉到乡镇卫

生院及所辖村卫生室,最大化延伸

医保业务办理触角,实现"同城通

覆盖市、区、镇(街)、村(社区)的

网格化医疗保障服务体系,市区

"十五分钟医保服务圈"已经初步

区卫生服务中心和乡镇卫生院设

置医保科,配备专兼职人员,开展 "嵌入式"医保服务。群众就医购

药办事时可同时享受医保服务, 通过医保+服务站点,实现医保业

源医保攻略》微信小程序,将所有

医保政策和经办服务事项添加到 小程序里,实现参保群众一看就

懂、一点就明,方便群众了解医保

政策,让医保服务更透明。通过

开通《老顾说医保》抖音直播间,

解读医保政策、互动答疑解惑,让

群众更直观地了解医保、理解医

革。深化医保支付方式改革,积

极推进DIP付费改革示范工作。

我市DIP实际付费以来,实现了医

疗机构DIP付费、病种、医保基金

全覆盖,减轻就医群众负担近4000

万元,成为全省唯一获批开展区域

集采试点城市。通过组织全市医

疗机构开展"以量换价""联合议

价"区域集采,把群众常用、医疗

急需、价格合理、用量大的药品采

进来,切实解决群众"用药难、价

持续深化医药卫生体制改

保和支持医保工作。

格贵"的堵点问题。

务"方便办"。

形成,实现医保业务"就近办"。

"家门口"就近办。加快建立

"嵌入式"方便办。在14家社

"小程序"明白办。制作《辽

办、就近申办、一次办成"。



市政数局为办事群众提供助残赦老志愿服务。



市医保局工作人员为参保人介绍异地就业办理流程及方式。



节日期间,市公安局下属多个部门均推出了相应的便民服务



市水务集团净水厂技术人员在对设备进行日常检修维护



12345政务服务便民热线。



2023年,市城市管理局计划改造提升6个城市游园,新增绿植4万株以上。

# 市公安局

# 假日服务"不打烊"

"没想到中秋节还能补办驾 驶证,辽源车管所真是太给力 了。"市民高先生原本计划在中 秋、国庆双节长假期间外出旅 游,当准备出发时,却发现驾驶 证不见了。中秋节当天,高先生 焦急地赶到车管所求助,窗口工 作人员快速为其进行了补办,重 新领到驾驶证的高先生备受感

"双节"长假期间,市公安局 在护航团圆、守护平安的同时,为 全力保障广大群众在假日期间能 够顺利办理各项相关业务,户籍 科、车管所、出入境管理局等部门 均推出了相应的便民服务。

为更好地满足在外就学、经 商探亲、出游、返乡务工、行动不 便等急需办理户籍、身份证业务 的群众提供优质服务,市公安局 各分局户籍窗口特推出无休轮 值服务,每日两个分局轮值,保 证群众在假日期间能办上相关 业务,其中包括办理补(换)领机 动车号牌、补(换)领机动车行驶 证、补(换)领机动车驾驶证、变 更机动车所有人联系方式、变更 驾驶人联系方式、申领免检机动 车检验合格标志等九项车驾管 业务。假日期间,共受理居民身 份证"一日办"业务102人次,受 理全国居民异地身份证10人次, 制发临时身份证40张,发放居民 身份证32张,受理各类户籍业务 60人次,受理居住证业务5人次, 解答咨询326人次,预约、延时等

# 便民举措暖人心

服务92人次。

为进一步深化便民利企措 施,切实强化主动服务意识和担 当意识,优化辽源营商环境,市公 安局交警支队车管所在"双节"开 通全程车驾管窗口业务,积极推 行"节假日不打烊"服务举措,最 大限度满足群众办理车驾管业务 需求。9月29日至10月6日开通 车驾管窗口业务,服务事项包括: 机动车注册、转让、变更、注销登 记,车辆号牌及行驶证、驾驶证的 补(换)领等业务。同时,于10月 2日、4日组织科目一和科目三安 全文明理论考试。节日期间,市 车管所共办理各类车驾管业务 335笔,驾驶员科一科三交通安全 文明考试 162人次,网办业务 2686笔,窗口接听群众咨询电话 200余件次,交管12123语音服务 电话 472 件次,受到了办事群众 的一致好评。

10月3日上午,出入境窗口 民警接到群众张女士电话求助, 她情绪很激动,声音颤抖地告诉 民警,其家属在香港意外去世,需 要紧急前往香港处理亲属后事。 鉴于申请事由紧急且重要,接到 电话后民警第一时间上报领导, 立即为其申请开通"绿色通道"和 加急服务。同时协调省厅制证中 心,仅用十分钟为其办理完毕港 澳通行证手续。假日期间,出入 境解答群众12367电话咨询28人 次、预约服务4人次、发放证照5 人次,加急服务2人次。

## 市城市管理局

### 提升群众幸福感 完善公用事业服务

按照市政府部署,2022年,市 城市管理局牵头负责惠民实事项目 5项;2023年,市城市管理局牵头负 责惠民实事项目6项。

2022年,一是计划新建城区水 洗公厕5座,推进全市具备开放条 件的沿街企事业单位、商超、门店等 向社会免费开放卫生间。目前,已 开工新建城区水洗公厕4座,落实 123家单位共152座对外开放卫生 间。二是多措并举提高天然气使用 率,通过政府补贴、企业让利等方式 降低新增存量居民用户初装费,全 年新增管道天然气用户不少于 10000户。已完成天然气配套 10000户。

2023年,计划城区新建水洗公 厕2座,目前宪法公园和东山悦动 辽源欢乐荟南门2座公厕已投入使 用;全面开展市区供热低温区域问 题排查,改造老旧供热管网不少于 30公里。目前,老旧供热管网改造 工程,已超量完成40.43公里;计划 建设燃气管线10公里,新增天然气 用户3000户。目前,已建设燃气管 线7.09公里,居民用户新安装完工 1000户。

为方便市民出行更安全,提高 安全出行效率,2022年计划市区新 建1座人行桥、改造3座危桥。仁和 桥已建成通车,永安桥、红卫桥、七 一立交桥已改造完成。2023年计 划实现一建道口"平改立"工程建成 通车,缓解交通压力,提高市民出行 效率。目前,一建道口"平改立"工 程已通车,正在进行附属设施建设 工作。计划改造仙人河西路等区域 居民出行条件,亮化美化背街小巷5 处以上。目前,仙人河西路已完工, 吉宁及谦府胡同南段已完成79盏 路灯安装, 吉宁及谦府胡同北段、仙 人河西路已完成路灯管线敷设及路 灯基础浇筑工作。

按照"闲置一处、美化一处""建 设一条、绿化一条"原则,2022年计 划新增城市绿化面积30万平方米, 提标改造213个小微绿地。已完成 全市新增绿化面积30万平方米,小 微绿地改造213个;改造向阳山公 园,建设6个游园,完善现有公园。 广场等场所休憩配套设施。目前, 已基本完成向阳山公园改造、完善 宪法公园休憩配套设施;汽车公司 南侧游园、原田家炳北侧游园、法院 游园、农行游园、颐和人家旁游园、 福镇大路游园已基本完工;2023年 计划改造提升6个城市游园,新增 绿植4万株以上。目前,已完成5处 游园的改造提升,在向阳大路、龙山 大街、泰安大路、福寿路、东辽河景 观带南侧(斜拉桥—工农桥)、福镇 大路游园、福山街沿火车道绿地栽 植美国红枫、皂角,丛生稠李等,栽 植乔木1.5万株,灌木0.7万株,绿篱 模纹24万株,时令花卉600万株,宿 根花卉167.4万株。

# 市水务集团

# 全力抓好供热补水期及冬季供水安全保障工作

为全面做好供热补水期以及 冬季供水安全保障工作,市水务 集团提前部署、提早准备,从水厂 生产、水质检测、供排水服务、管 网巡视、防寒保障等方面入手,有 计划、有步骤地开展各项工作,确 保全市正常生产生活用水需求。

保水量供应。水务集团不断 优化供水工作管理,加强水厂生 产环节质量控制,根据供水高低 峰时段的变化,科学调整供水量, 并实时调整水厂出水压力、市政 管网压力和泵站供水压力,保证 供热补水期间的采暖用水,切实 保障全市正常生产生活用水需 求。

保供水设施。面对日益转冷 的天气,水务集团提前做好防寒 越冬准备工作,在入冬前对全市 各小区用水设施进行拉网式排 查,对重点泵房、管线及往年发生 冻害的重要部位做好防护保温工 作,保障冬季供水设施安全;加强 对供水管线的日常巡查力度,仔 细查找安全隐患和薄弱环节,加 大对跑、冒、滴、漏管网的维修维 护力度,最大程度降低漏失率,有 效保障供水管网平稳高效运行; 开展安全隐患排查,完善管控举 措,坚决遏制安全生产事故发生; 应急抢修队伍随时待命,防冻物 资及各种管材、管件备足,做好突 发供水事件的应急抢修准备,确 保供水设施安全过冬。

保供水水质。严把自来水水 质关,加强水质全过程的监测工 作,加大原水、出厂水、管网水、二 次供水水质检测力度和检测频 次,加强净水工艺的全过程控制, 全力保障我市冬季用水安全。

保供水服务。强化服务保障, 供水服务热线24小时畅通,受理 市民用水问题,解答用水咨询,全 力做好用户用水异常问题的处理 工作。如发生涉水问题,请拨打水 务集团24小时服务热线6661555, 西安区服务热线3716304,水务集 团将竭诚为您服务。

本版稿件由本报记者 王超 采写 本版策划 李锋